

1800 бр

СОВЕТСКИЙ НАРОД СОПРОТИВЛЯЕТСЯ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

ГЛАВНОЕ
ПОЛИТИЧЕСКОЕ
УПРАВЛЕНИЕ
РККА

1800/бр

бр.

Э. Бурджалов

**Тыл
помогает фронту**

1800/1-83

Продолжение
ЦКБ 1940

★
ПОМОЩЬ
ФРОНТОРУ и
ГАНДИСТУ

Военное Издательство
Народного Комиссариата Обороны
1942

„Вся наша страна, все народы нашей страны подпирают нашу армию, наш флот, помогая им разбить захватнические орды немецких фашистов“.

„Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла“.

СТАЛИН

День и ночь идут ожесточенные сражения с гитлеровскими полчищами, в ходе которых решается судьба нашей Родины, нашего народа. Красная Армия имеет все условия, чтобы разгромить врага и очистить советскую землю от гитлеровской нечисти.

Красная Армия имеет прочный тыл, а тыл для армии — первое дело. «Что такое армия без крепкого тыла? — говорит товарищ Сталин. — Ничто. Самые большие армии, самые вооруженные армии разваливались и превращались в прах без крепкого тыла, без поддержки и сочувствия со стороны тыла, со стороны трудящегося населения». Немецкие фашисты жестоко просчитались, надеясь на непрочность советского тыла. Никогда еще советский тыл не был так прочен,

как теперь. Тыл и фронт нашей страны объединены в единый боевой лагерь.

Советский народ делает все, чтобы обеспечить победу Красной Армии. Он снабжает ее всем необходимым — вооружением, обмундированием, продовольствием. День и ночь работают заводы и колхозы. День и ночь идут эшелоны к фронту. Вся страна напряглась в едином военном усилии.

В первые же дни Великой отечественной войны советского народа против фашистской Германии товарищ Сталин говорил: «Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага». И это было сделано.

За время войны Советская страна проделала сложнейшую и труднейшую организационную и строительную работу в тылу, направленную на разгром врага. «Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и в увеличении озимого клина на востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и совхозах» (Сталин).

Гитлеровские бандиты просчитались, предполагая в лице Советского Союза встретить слабого, плохо вооруженного, технически отсталого противника. За годы сталинских пятилеток Советский Союз под руководством товарища Сталина превратился в передовую индустриальную державу, способную производить все виды современного вооружения.

Война поставила нашу промышленность в очень трудные условия. Враг напал на нашу страну внезапно, когда подавляющее большинство советских предприятий обслуживало мирные нужды. Но в ходе войны, под занесенным мечом врага, советская промышленность сумела перестроиться на военный лад. Уже в первые месяцы войны фашисты захватили у нас крупные промышленные районы. Однако захватить нашу промышленность фашистам не удалось.

Под натиском врага промышленность наших западных и южных районов организованно отступила в глубь страны. Эвакуация советской промышленности по своим масштабам не имела себе равного примера в истории. Преодолевая огромные трудности, Советская страна успешно провела ее. Эвакуированные предприятия разместились на площадях старых заводов, в бараках, клубах. Для некоторых из них были спешно возведены новые корпуса. Когда лучший моторный завод страны — завод № 29 — прибыл на новое место, не было ни готовых корпусов, ни жилых помещений, а моторы нужно было вы-

пустить как можно скорее. Строители закладывали фундамент, возводили стены корпусов, а рядом уже монтировалось оборудование, приступили к выпуску продукции.

Многие заводы были эвакуированы не в одно место, а от одного завода отпочковывалось несколько заводов, каждый из которых самостоятельно давал продукцию фронту. На старом месте оставшиеся кадры почти всегда возрождали производство.

Наладить работу эвакуированных предприятий было нелегко. На новое место приехала только часть рабочих. Нужно было набрать, обучить и сколотить новые кадры. Эвакуация заводов расстроила связи между предприятиями — поставщиками, смежниками и т. д. Нужно было завязывать новые связи, отыскивать и осваивать местные ресурсы. Было много трудностей и в бытовом устройстве рабочих. Но никакие трудности не могли сломить мужество советских людей. Они изыскивали все новые и новые возможности и работали не покладая рук, чтобы быстрее пустить в ход предприятия. И они добились этого. В рекордно короткие сроки эвакуированные предприятия стали давать продукцию фронту.

Но война предъявляла все больший спрос на оружие, металл и другие материалы. Нужно было не только воевать, но и строить. И в трудной военной обстановке Советское государство развернуло большое новое капитальное строи-

тельство. Наши строители соорудили и сооружают в дни войны новые домны, мартены, прокатные станы, рудники, танковые, авиационные и многие другие заводы, причем делают это быстрее и лучше, чем до войны. Строители работают теперь по-военному — днем и ночью, при любой погоде, не считаясь ни с какими трудностями. Металлургический завод на Урале был построен в четыре месяца. Монтаж самолетостроительного завода был произведен в 35 дней. В короткие сроки был построен новый шинный завод в Сибири.

Эвакуация и расширение многих старых заводов и большое строительство новых предприятий изменили лицо нашей страны. Выросло значение промышленных центров, созданных по инициативе товарища Сталина в предвоенные годы на востоке страны. Урал обогатился новыми рудниками, домнами, мартенами, машиностроительными заводами и стал становым хребтом нашей промышленности, могучей сталинской кузницей оружия.

За годы сталинских пятилеток и особенно за год отечественной войны выявлены новые запасы угля, железа, марганца, цветных металлов, золота и т. д. в Сибири и на Дальнем Востоке. Здесь широко развиваются теперь металлообрабатывающая, metallургическая, угольная и другие отрасли промышленности.

За время войны значительно выросло промышленное значение наших национальных республик,

особенно Казахстана и Узбекистана. 75% всей продукции народного хозяйства Узбекистана дает теперь промышленность. Здесь работает много эвакуированных предприятий, расширяется добыча нефти, угля, цветных металлов, строится металлургический комбинат и т. п. Узбекистан превращается в республику развитой индустрии.

* * *

Война резко изменила состав наших рабочих. Многие рабочие ушли на фронт, но не остановились из-за этого станки. Около 900 000 рабочих разных квалификаций дали нашей стране за время войны ремесленные училища и школы ФЗО, созданные по инициативе тов. Сталина. На производство пришло и много новых рабочих, не имеющих производственной квалификации. Большое количество женщин заменило ушедших на фронт мужей и отцов. Вначале это осложнило ход производства, но новичкам помогли старые опытные рабочие. Подавляющее большинство молодых новых рабочих быстро освоило производство и теперь неплохо справляется с работой.

Хорошо работают для фронта наши старые производственники — ветераны труда. Многие из них до войны ушли на пенсию, но в грозный час, переживаемый Родиной, они вернулись к станкам. Уральскому сталевару Мирону Сысо-лякину 62 года. У него на фронте 3 сына, 2 зятя, 17 внуков. Несмотря на возраст, славный патриот трудится за двоих. «Не уйду с завода,— говорит

он,— пока не загоним в гроб проклятого немца! И так же поступают многие старые рабочие.

На всех предприятиях развернулась большая работа по обучению новых кадров, созданы кружки техминимума, стахановские школы и пр. Особенno широкий размах принялo индивидуальное обучение новичков. Застрелщиком этого движения явился старый уральский токарь Павел Спехов. За время войны он обучил свыше 30 рабочих. Призыв Спехова организовать массовое шефство стахановцев над новичками нашел широкий отклик, и сейчас на каждом предприятии есть немало последователей Спехова. На одном уральском заводе лучшим учителем молодых рабочих является комсомолец Зайцев. Он подготовил 80 многостаночников.

Как и на фронте, на предприятиях широко развернулись взаимная выручка и взаимная помощь в работе. Лучшие передовики производства отправляются в отстающие цеха и агрегаты, чтобы помочь им выправиться. Вся обстановка на предприятиях стала теперь иной. Тов. Сталин отмечает: «Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными, научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией. Ротозеев и разгильдяев, лишенных чувства гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувства граж-

данского долга, становится все больше и больше». Рабочие хорошо понимают, что железная дисциплина нужна не только на фронте, но и в тылу. На производстве есть свой командный состав — директора предприятий, начальники цехов, участков, мастера. Их приказ — закон для каждого рабочего, который должен быть выполнен во что бы то ни стало. И каждый рабочий стремится точно выполнить приказ. Ни шагу назад от выполнения производственного задания!

На пути к выполнению заданий немало трудностей. Инженеры, техники, мастера, рабочие упорно и настойчиво преодолевают их. Они изыскивают недостающее сырье, заставляют станки и агрегаты давать больше продукции, стараются максимально экономить дефицитные материалы, вводят многочисленные улучшения в технологию производственного процесса. Война сломала все прежние представления и нормы, быстрее стали работать станки, производительнее стали использоваться агрегаты, интенсивнее забилась изобретательская мысль.

Особенно широко развернулось в дни отечественной войны социалистическое соревнование. Соревнование охватило все предприятия, всю массу рабочих и трудящихся нашей страны, оно превратилось в могучее всенародное движение за дальнейшее увеличение военного производства, за усиление помощи Красной Армии.

Вступая в соревнование, рабочие и служащие берут на себя обязательства перевыполнять план,

добиться дальнейшего повышения производительности труда и норм выработки всеми рабочими, соблюдать жесточайшую экономию, снижать себестоимость продукции. Ежемесячно по каждой отрасли промышленности соответствующим наркоматом и ВЦСПС подводятся итоги соцсоревнования, присуждаются знамена и премии.

Соревнование во имя победы над врагом захватывает всех. Один перегоняет другого, оставшийся за передовым, все вместе горят одним желанием — помочь Красной Армии. Каждый пример самоотверженной инициативной работы для нужд фронта подхватывается и становится достоянием всего заводского коллектива.

Высокую производительность труда давали стахановцы в мирное время. Но стахановцы военных дней намного опередили их. Уже в первые месяцы войны на наших предприятиях появились двухсотники, трехсотники. Они систематически выполняют норму на 200—300%; рабочий военного завода на Урале Дмитрий Босой сделал несложное, но остроумное приспособление к своему станку и за один день выполнил 15 норм. На следующий день он повторил свой рекорд, а затем стал систематически выполнять по 10 норм за смену — 1000% задания.

У Босого, ныне лауреата сталинской премии, немедленно появились последователи. Так родилось движение тысячников. Теперь тысячников можно встретить на каждом предприятии. Многие передовые рабочие идут еще дальше. Фрезе-

ровщик одного авиационного завода Монаков за одну смену выполнил 149 норм. Слесарь Боков на одной детали увеличил производительность труда в 29 раз.

Но дело не только в этих исключительных рекордах, основанных на рационализации и изобретениях. В военное время резко поднялась производительность труда всех рабочих. В некоторых цехах и даже на целых предприятиях уже нет ни одного рабочего, не выполняющего нормы. В одном цехе завода имени Кагановича 22% рабочих выполняют полторы нормы, остальные 78% — по две нормы и выше. Рабочих, не выполняющих норм, нет.

* * *

Тыл бесперебойно снабжает Красную Армию всеми видами вооружения, боеприпасов, обмундирования, продовольствия. Эта героическая работа тыла организуется и руководится Советским государством, партией и лично товарищем Сталиным.

Товарищ Сталин изо дня в день следит за ходом производства оружия и боеприпасов. И это обеспечивает то, что наши фабрики и заводы все в большем количестве снабжают Красную Армию передовой военной техникой.

«Наши военные заводы и смежные с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию орудиями, минометами, самолетами, танками, пулеметами, винтовками, боеприпасами». (Сталин). Советская промышленность снабжает

Красную Армию первоклассными танками. Наши танки КВ, Т-34 по качеству выше немецких. Работники танковой промышленности стремятся к тому, чтобы и в отношении количества преимущество было на нашей стороне. Танковая промышленность сильно расширилась за время войны, и уже теперь она производит значительно больше танков, чем производила в начале войны. Танковая промышленность перевыполняет свои планы.

В дни отечественной войны на Урале вырос целый город, где работает коллектив славного Ленинградского Кировского завода. Город по праву называется Танкоград. Три четверти этого города занимают огромные цехи, среди которых самое крупное здание — цех сборки. В Танкограде проходит весь процесс рождения грозы немцев — славного КВ. Здесь же занимают свои места боевые танковые экипажи, и самый могучий советский танк отправляется прямо на фронт.

Кировцы ежедневно получают письма с фронта, и это самая большая награда за их самоотверженную работу. Танкисты пишут: «Мы заверяем вас, славные кировцы, что плоды вашего беззаветного труда крепко чувствуют на своей поганой шкуре фашистские мерзавцы».

Хорошо работают самолетостроительные заводы. Советские конструкторы и инженеры разработали много новых типов самолетов, которые по своим качествам выше немецких.

Бронированный штурмовик конструкции Ильюшина «Ил», который немцы называют «черная

смерть», наносит сокрушительные удары танкам и пехоте врага. Наши конструкторы продолжают совершенствовать советские самолеты и моторы, а работники авиационной промышленности стремятся произвести их как можно больше для нашей сталинской авиации.

На орденоносном заводе № 18 огромное красное полотнище напоминает рабочим: «Ты дал обязательство, поклялся перед Родиной, перед Красной Армией дать продукцию сверх плана, повысить производительность труда, снизить себестоимость — выполнни эту клятву!» И, следуя этому призыву, самолетостроители дают все большее и большее количество самолетов фронту.

Советская промышленность снабжает Красную Армию замечательной артиллерией. Наши пушки и гаубицы лучше, чем пушки и гаубицы врага. Это — плод самоотверженной работы советских инженеров, техников, рабочих. Большинство артиллерийских заводов перевыполняет программу. За год войны они выпустили пушек больше, чем за несколько предыдущих лет. Завод, где работает Герой Социалистического Труда Грабин, увеличил производительность пушек в 10—12 раз, дал ряд новых систем, выпустил новую пушку, которая по своим качествам значительно лучше своей предшественницы и в то же время почти в три раза дешевле в изготовлении.

Завод им. Молотова за 11 военных месяцев увеличил выпуск продукции в 8 раз, повышая

одновременно ее качество. Радостно было рабочим читать благодарность с фронта: «Отличное орудие! Красноармейское спасибо вам, друзья!» — писали им артиллеристы.

Советская промышленность дает фронту много минометов, пулеметов, автоматов, винтовок, противотанковых средств, боеприпасов. Производство всех этих видов оружия неуклонно растет. Особенно сильно выросла промышленность минометного вооружения, которой руководит теперь особый наркомат. Не только заводы обороны промышленности, но и целый ряд самых мирных предприятий стал теперь изготавливать грозное оружие для Красной Армии. Завод, ремонтировавший тракторы, стал делать авиабомбы, фабрика мебели — мины, мастерская детских игрушек — гранаты.

Для многих предприятий переход на военное производство был нелегкой задачей. Не было подходящих станков, отсутствовал необходимый инструмент. Но рабочие и инженеры отыскивали оборудование и станки, устанавливали различные приспособления. Они работали день и ночь и добивались своего. В мирное время на освоение нового вида продукции требовались бы месяцы. Теперь делали это в несколько дней.

* * *

Чтобы производить вооружение и боеприпасы, надо иметь металл. Металл — это само-

леты, танки, пушки, пулеметы, автоматы, винтовки, боеприпасы.

Советские металлурги работают по-военному, чтобы дать как можно больше металла для выпуска оружия. Они повышают выплавку, улучшают качество, экономно расходуя сырье, топливо, электроэнергию, материалы. На востоке страны — на Урале и в Сибири — благодаря мудрому предвидению товарища Сталина еще до войны была создана могучая металлургическая база. Теперь она значительно расширилась и в связи с временной потерей районов южной металлургии приобрела особенно большое значение. Давно перекрыли свои проектные мощности Магнитогорский и Кузнецкий металлургические комбинаты. Они дают много чугуна, стали и проката сверх плана и при этом высокого качества. Уральские и сибирские заводы успешно освоили целый ряд марок высококачественной стали, нужных для обороны страны, которые до войны выплавлялись только на заводах юга.

Советские сталевары знают, что каждая новая тонна стали удар по врагу. Они ведут по этому счету минутам и секундам. Они борются за скорость плавки. «Вари сталь, как варит ее Яков Жиров», — призывает плакат на Магнитогорском заводе. Жиров действительно добился большой победы — он дал плавку за 6 часов 36 минут. Передовиком скоростных плавок на другом заводе является 20-летний Николай

Янин. Николай хотел вслед за отцом и братьями итти на фронт. Но ему заявили: «Надо варить сталь», — и он варит сталь. И как варит! Янин сказал своей бригаде: «Дадим четыре плавки за смену — хороший гостинец Гитлеру. Пусть кушает, пока не сдохнет!» И бригада Янина провела 4 плавки и за одну смену дала фронту 11,5 тонны высококачественной стали.

Временная потеря Криворожского железнорудного бассейна возложила особую ответственность на горняков других железнорудных районов. Они всемерно стремятся дать больше железной руды металлургическим заводам. Впереди идет Высокогорский железный рудник (Урал). Этот лучший рудник Союза держит знамя Государственного Комитета Обороны. Добыча на этом руднике неуклонно растет.

На Урале работает теперь знаменитый бурильщик Кривого Рога Алексей Семиволос. Когда Семиволос появился на Бакальском руднике, нашлись люди, которые сомневались, сумеет ли он дать высокую производительность на местных твердых породах. Семиволос показал, что раз руда нужна фронту, можно и нужно преодолеть все препятствия. Прошло немного времени и знатный бурильщик нашей страны стал давать 2000% нормы. За Семиволосом потянулись и другие. Теперь на Бакальском руднике есть немало бурильщиков, которые дают по 10—15 норм. Рудник в целом дает теперь втрое больше железной руды, чем в прошлом году.

Для производства вооружения нужны редкие и цветные металлы. В нашей броне — хром, марганец, никель, молибден. В наших шрапнелях, гранатах и бомбах — ртуть и сурьма. В самолетах, в отражательных зеркалах прожекторов, осветительных ракетах, зажигательных бомбах — алюминий и магний. Большое количество самых разнообразных цветных и редких металлов дает страна фронту. Новые месторождения этих металлов обнаружены в нашей стране за время войны.

Быстрыми темпами идет добыча и обработка цветных и редких металлов. Тысячи горняков осваивают скоростные методы знатного бурильщика цветной металлургии, лауреата сталинской премии, Иллариона Янкина и по его примеру дают рекордные нормы. Стахановец Георгий Хайдин работает за 30—35 горняков. Медеплавильщик Степайкин сократил продолжительность плавки на 6 часов. Медеплавильщик Исмагулов дал за полгода 12 000 килограммов меди сверх плана.

Современную войну, войну моторов, нельзя вести без бензина, без масел и других нефтепродуктов. Советские нефтяники делают все, чтобы дать больше бензина и других нефтепродуктов фронту.

Бакинские нефтяники забираются в глубь земли, чтобы неуклонно повышать добычу нефти. Они успешно выполняют задание товарища Сталина по выработке авиационного бензина. Второй промысел «Сталиннефти» неуклонно

повышает добычу, снижает себестоимость нефти и старается выгнать максимум возможного из действующих буровых. Буровую 885, дававшую 2 тонны нефти, стахановцы промысла заставили давать 30—35 тонн.

Во время войны особенно выросли новые нефтяные районы. Урало-Волжский и Среднеазиатский районы, заложенные в годы сталинских пятилеток, стали теперь одной из основных нефтяных баз СССР. Новые сотни нефтяных вышек в районе Второго Баку дают высококачественную нефть Красной Армии и промышленности. Самый молодой промысел Бугурусланнефть, на котором только два года назад началась добыча нефти, завоевал теперь всесоюзное первенство.

На наших предприятиях и в колхозах развернулась сейчас энергичная борьба за экономию нефтетоплива. 3 килограмма нефти сберегает сталевар Труханов на каждой тонне металла. Много тонн горючего сэкономили трактористы Узбекистана. Одновременно идет перевод тракторов и машин с двигателями внутреннего сгорания на твердое топливо. Десятки тысяч тонн нефтепродуктов сберегаются таким образом для Красной Армии.

Огромное значение имеют для обороны страны и другие виды топлива. Топливо — это хлеб промышленности и транспорта. Чем больше топлива, тем больше вооружения для Красной Армии.

Временная потеря Донбасса — большой удар всему нашему народному хозяйству. Шахтеры

других угольных бассейнов стремятся возместить эту потерю. Едва Красная Армия изгнала немецких хищников из Подмосковного бассейна, как здесь закипела огромная созидательная работа. Враг разрушил, затопил шахты, искромсал стволы, но горняки Подмосковья восстановили все это. Они заново построили десятки копров, бункеров, эстакад и зданий. Теперь из месяца в месяц Подмосковный бассейн перевыполняет свои планы, суточная добыча подмосковного угля уже дошла до довоенного уровня, а некоторые шахты дают вдвое больше угля, чем давали до войны.

Огромная работа развернулась в топливных районах Востока — на Урале, в Кузбассе, Караганде, Восточной Сибири, на Дальнем Востоке. В годы сталинских пятилеток многомиллиардные запасы угля, веками дремавшие в этих районах, были впервые призваны к жизни и теперь, во время войны, их эксплоатация идет полным ходом: происходит освоение проектных мощностей действующих шахт, продолжается новое шахтное строительство, открываются новые горизонты, непрерывно растет добыча угля. Шахтеры Урала борются за то, чтобы удвоить добычу угля и прекратить его завоз на Урал.

Одновременно идет борьба за торф и лес. В Московской, Калининской, Ивановской и Ярославской областях летом 1942 года шла усиленная работа по добыче, сушке и уборке торфа для наших предприятий и электростанций.

По всей стране широко развернулись лесозаготовки. Ленинградские лесорубы, многие из которых недавно работали на предприятиях и в учреждениях, с честью выполняют задания фронта и города в деле заготовки дров. Московские рабочие и служащие послали в лес десятки тысяч людей, чтобы силами самого населения обеспечить топливом промышленность столицы.

Но мало вооружить воинов Красной Армии — нужно одеть и обуть их. Работники текстильной, швейной, обувной промышленности с честью выполняют эту задачу. В тяжелые годы гражданской войны Ленин говорил: «Шинели и сапоги — вот самое главное, чего не хватает нашим солдатам».

Как далеко ушла наша страна с тех пор. Советский народ снабжает свою армию всем необходимым. Наши бойцы и командиры имели зимой 1941—1942 годов в достаточном количестве теплую одежду и обувь. Так же хорошо наша армия обмундирована и в эту зиму.

* * *

Хлеб нужен Красной Армии, так же как и самолеты, танки, боеприпасы и обмундирование. И Красная Армия получает его в достаточном количестве. «Наши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем» (Сталин).

Война значительно осложнила положение нашего сельского хозяйства. Ряд крупнейших сельскохозяйственных районов оказался в руках врага. В сельском хозяйстве Союза ССР в связи с войной уменьшилось число рабочих рук, число тракторов и лошадей. Но велика сила колхозного строя. Огромные возможности и ресурсы заключены в нашем социалистическом сельском хозяйстве. Теперь все эти ресурсы поставлены на службу войне.

Для миллионов колхозников и колхозниц нет ничего важнее разгрома врага. И они самоотверженно трудятся, чтобы удовлетворить нужды фронта. Всесоюзное социалистическое соревнование за высокий урожай охватило широкие массы работников сельского хозяйства. Женщины заменили ушедших в армию мужчин и стараются работать теперь вдвое, втрое лучше, чтобы добиться большого урожая. Восточные области СССР стремятся восполнить потери, которые понесла наша страна в связи с захватом фашистами ряда хлебных районов нашей страны.

Первый весенний сев в условиях военного времени прошел успешно. Совхозы и колхозы окончили его в более короткие сроки, чем в прошлом году, перевыполнив планы сева зерновых культур. Многие районы засеяли в этом году такие культуры, которые никогда не сеяли раньше: кок-сагыз, хлопок, масляничные культуры и др. Значение этих технических культур в условиях войны — огромно. Кок-сагыз — это резина;

хлопок — это порох и одежда; масляничные культуры — это не только продовольственные, но и технические масла.

В дни сева широко развернулось соревнование женских тракторных бригад. 178 тысяч трактористок приняло в нем участие. Первенство за воевала бригада Даши Гармаш. Полугодовой план работ она выполнила в 25 дней. В это же время в Красноярском крае возникло движение нагорновцев. Молодой пахарь сельскохозяйственной артели «Красный партизан» Краснотуранского района Валентин Нагорный в начале мая за сутки однолемешным плугом на сменных лошадях вспахал 4 гектара. Этот небывалый рекорд оказался только началом. Вскоре многие колхозники стали давать такие же высокие нормы.

В дни войны с новой силой развернулась борьба за орошение земли. Чтобы увеличить посевы и дать стране и армии больше сельскохозяйственных продуктов, нужно было использовать пустующие земли. Началось строительство Северного ташкентского канала. На работу вышло 15 тыс. советских патриотов: колхозников, рабочих, научных работников, техников, домохозяек. Зная, что канал даст тысячи тонн хлеба армии и стране, они работали не покладая рук, работали день и ночь, в любую погоду. В рекордно короткий срок строительство первой очереди канала, названного «За родину», было окончено.

Богатый урожай, прочная основа которого была заложена севом, нужно было убрать во время и без потерь.

Дружная работа развернулась с этой целью на колхозных полях. На уборку урожая вышли все — и старики и молодежь. 62-летний колхозник Михаил Челюков сказал: «Разве усидишь дома в такое время. Пока у меня есть силы, буду не покладая рук трудиться, чтобы помочь красным воинам одержать победу над врагом». И Челюков трудился не хуже других, выполняя норму на 120%. Комбайнер Брагин за первые два дня убрал 50 гектаров ржи. Комбайнер Алма-Атинского района т. Алехин за 9 рабочих дней почти вдвое выполнил производственное задание. В колхозе «Прогресс» за три дня простыми машинами скосено 90 гектаров ржи, в колхозе «Красный овцевод» — 150 гектаров.

Большую помощь колхозам оказывало городское население. Десятки тысяч городских жителей успешно работали на уборке урожая. Рабочие послали в колхозы сотни ремонтных бригад — кузнецов, слесарей, токарей, плотников, столяров. «Наше дело — строить танки, наше дело и хлеб убирать». Такой плакат висел на Уралмашзаводе. Рабочие Урала, как и рабочие других районов Союза ССР, помогали убирать хлеб.

Хорошо и дружно работали на полях подростки — учащиеся средних школ. В Коломенском районе Московской области многие подростки выработали по 100—150 трудодней.

13-летний тракторист Василий Рыжкин сэкономил 147 килограммов горючего и заработал 150 трудодней.

В текущем году особенно большое значение имело увеличение озимого клина. Колхозники сельскохозяйственной артели «Заря» (Тульской области) решили засеять сверх плана 50 гектаров озимых и обратились с призывом к колхозникам страны: «Засевайте сверх плана гектары озимых культур. Дадим нашей стране и фронту в 1943 году дополнительные сотни тонн хлеба!» Этот призыв нашел широкий отклик. По примеру тульских колхозников колхозники других областей значительно расширили посевную площадь озимых и перевыполнили планы, данные им государством.

Колхозники и колхозницы ничего не жалеют для Красной Армии. Они внесли предложение создать из урожая 1942 года хлебный фонд Красной Армии. Такой фонд уже создан. С первого же дня уборки на заготовительные пункты направились обозы с продовольствием для Красной Армии и рабочих. «Выполняя план хлебосдачи, мы помогаем воинам Красной Армии громить врага, приближаем нашу победу», — говорят колхозники.

Хорошо прошла обработка и сдача хлопка. Колхозники смотрели на каждый килограмм хлопка, как на боевой заряд, необходимый для разгрома немецких оккупантов. И они делали все, чтобы таких боевых зарядов было как можно

больше. Нормы перевыполнялись. Таджикская колхозница Абдуллаева довела ежедневный сбор хлопка до 205 килограммов вместо 40 по норме.

Но фронту нужны не только хлеб и хлопок, но и мясо, масло, консервы, рыба, крупа, сахар, табак. Работники сельского хозяйства и пищевой промышленности стремятся дать как можно больше всех этих продуктов.

Несмотря на трудности войны, в нашей стране успешно развивается животноводство. Важнейший животноводческий район нашей страны — Казахстан — дал в три раза больше мяса, чем в прошлом году. Одновременно происходит прирост скота. За 5 месяцев 1942 года общественное стадо колхозов Казахской ССР выросло больше чем на 2 млн. голов.

Хорошо работает ряд мясокомбинатов и консервных заводов, играющих большую роль в снабжении Красной Армии. В короткий срок создана промышленность концентратов, налажено в больших масштабах изготовление сухарей, организовано производство витаминов.

В восточных районах страны значительно расширились посевы сахарной свеклы и табака. Площадь сахарной свеклы в Казахстане увеличилась в 4 раза. 65 тыс. гектаров поливных земель выделено под сахарную свеклу в Узбекистане. Сахарная свекла впервые внедряется в Сибири. Идет строительство новых сахарных заводов.

В ряде районов СССР сильно расширяется рыболовство. В сибирских реках и озерах — несметные рыбные богатства, и они будут теперь использованы для нужд нашего фронта и тыла. Красноярский край, например, в 1942 г. должен добыть рыбы в 7 раз больше, чем в 1941 году.

* * *

Огромные задачи встали в дни отечественной войны перед транспортом и в первую очередь перед железными дорогами Союза ССР. Оружие и боеприпасы, горючее и продовольствие надо во-время доставить фронту. От работы транспорта прямо и непосредственно зависят боевые действия наших войск.

Пренебрегая опасностью и рискуя жизнью, железнодорожники бесстрашно работают на прифронтовых магистралях. Под огнем противника они восстанавливают связь и путь, формируют и отправляют составы, водят поезда. Тщетно фашисты пытались парализовать работу Кировской (Мурманской) железной дороги. Враг неоднократно бомбил подвижные составы и станции. Многие станционные здания разрушены, земля изрыта воронками, но отважные железнодорожники продолжают формировать поезда и отправлять их по установленному графику.

Огромное значение имеет работа железнодорожников в тылу. На Урале, в Сибири, в Средней Азии и в других областях страны железнодорожники

дорожники обслуживают разнообразные нужды нашего военного хозяйства. Они возят чугун и сталь, нефть и уголь, продовольствие и сырье. На тыловых магистралях советские железнодорожники работают так же самоотверженно, как и в прифронтовой полосе. Высокое мастерство, скорость, бережливость, точная работа по графику стали основными правилами советских железнодорожников в грозные дни отечественной войны.

Образец такой работы показывает авангард нашей железнодорожной армии — луинцы. Луинцы заботливо относятся к паровозу, тщательно ухаживают за ним, сами устраниют дефекты, предупреждают возникновение ремонта в пути. Бригада Лунина на своем локомотиве ФД совершила пробег без подъемочного ремонта 101 246 километров.

Советские железнодорожники стремятся ускорить движение поездов, больше перевезти грузов для нужд фронта и тыла. Вести на повышенных скоростях тяжеловесные составы — стало важнейшей задачей передовых машинистов. По-военному работают и другие службы транспорта. Диспетчеры, составители, стрелочники, вагонные мастера, путеоходчики, рабочие депо стремятся максимально использовать ресурсы транспорта, чтобы усилить помошь фронту.

Большую помошь фронту оказывают работники морского и речного транспорта. Удельный вес водных перевозок в общем грузообороте

страны велики. Водники понимают, на какую боевую вахту поставила их отечественная война.

По-фронтовому работает Мурманский порт, выполняющий важные задания по доставке вооружения Красной Армии. Работники порта понимают всю ответственность своей работы и трудятся в любых условиях. Почти в два раза повысилась за последнее время производительность труда грузчиков. Славные патриоты не прекращают разгрузки пароходов и тогда, когда неподалеку разрываются вражеские бомбы. Советские грузчики бросаются в дымящиеся трюмы и, рискуя жизнью, спасают корабли и грузы, предназначенные фронту.

Героически работает команда теплохода «Анатолий Серов». Ни яростные атаки фашистской авиации, ни артиллерийский обстрел не страшат мужественных моряков. Серовцы разгружают свой теплоход за 5—7 часов вместо 20—22 часов, положенных по плану. В дни войны немало женщин овладели сложными специальностями водного транспорта. На некоторых судах женщины составляют сейчас более 50% состава экипажей.

* * *

Во всех отраслях народного хозяйства самоотверженно трудятся советские люди, чтобы обеспечить разгром гитлеровских полчищ. Во имя победы над врагом работники тыла каждодневно

проявляют величайшую трудовую доблесть. Что же движет героев нашего тыла? Их движет та же сила, что ведет в бой бойцов Красной Армии — пламенная любовь к своей родине и лютая ненависть к подлому проклятому врагу. Работница-двеухсотница авиационного завода Пинчук, муж которой погиб на фронте, а дети зверски убиты фашистами, вместе со своей подругой Квашиной заявляет: «В каждой детали, которую мы вытачиваем на наших станках, заключена доля священной мести за все горести и лишения, которые лютый враг принес нам, советским женщинам».

Молодой рабочий танкового завода Коршунов, у которого фашисты убили отца, погибла сестра на фронте, без вести пропала мать, всю силу своей ненависти к врагу вкладывает в строительство танков. Вот уже 12-й час он стоит у станка. Дневная смена давно покинула цех, но Коршунов уходит только тогда, когда под утро мастер Устинов объявляет: «Ты сделал 1000% нормы, заказ выполнен». «Мне говорят, — рассказывает Коршунов, — что я уже выполнил двухгодовую программу. Но этого для меня мало. Не иссякла еще сила в моих руках, не утолилась ненависть к врагу, не расплатился я сполна за сестру, за отца».

Работа теперь — битва. Рабочие, колхозники, учёные, транспортники выходят на работу, как бойцы выходят на поле боя.

Они сражаются на своем участке так же, как бойцы Красной Армии сражаются на фронте.

Работники тыла все отдают фронту. Нет таких жертв и лишений, которых не могли бы перенести советские люди ради разгрома ненавистного врага; они страстно хотят одного — победы.

Советский тыл дает Красной Армии все, что нужно для победы. В годы гражданской войны страна испытывала нужду во всем — в хлебе, в вооружении, в топливе, обмундировании, боеприпасах. Теперь Красная Армия ни в чем не нуждается. Фронт получает от тыла большое количество танков, самолетов, артиллерии, минометов, боеприпасов, продовольствия, обмундирования.

Доклад товарища Сталина о XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и его ноябрьский приказ вдохновили советских людей на новые подвиги в тылу и на фронте. Работники тыла еще больше усилили свою помощь фронту. Советские воины повели успешные наступательные операции на Стalingрадском и Центральном фронтах и нанесли непобедимые сокрушительные удары по врагу.

Охваченный единым патриотическим порывом — помочь Красной Армии разгромить немецких захватчиков — советский народ добивает дальнейшего увеличения производства вооружения и боеприпасов. В ответ на доклад и приказ товарища Сталина колхозники и колхозницы Тамбовской области провели сбор средств на строительство танковой колонны «Тамбовская».

колхозник». За две недели они внесли наличными деньгами 40 млн. руб. Патриотический почин тамбовских колхозников и колхозниц явился новым ярким свидетельством боевого единства фронта и тыла. Он нашел широкий отклик по всей стране. Саратовские колхозники и колхозницы собрали из своих сбережений 33.500.000 рублей на строительство боевых самолетов в помощь Сталинградскому фронту. Такие же сборы идут теперь во всех областях и республиках нашей страны.

Товарищ Сталин передал тамбовским и саратовским колхозникам и колхозницам братский привет и благодарность Красной Армии. С радостью принимает Красная Армия новые мощные колонны танков и эскадрильи самолетов, сделанные на средства и руками советского народа, чтобы с помощью их наносить мощные удары подлым фашистским захватчикам.

Родина вручает воинам Красной Армии грозное боевое оружие нашей победы, в которое вложен самоотверженный труд миллионов советских патриотов, наших отцов, матерей, сыновей, жен, сестер, братьев. Задача советского воина — любить и беречь это оружие и умело до конца использовать его против фашистских полчищ. Воин Красной Армии должен беспощадно разить этим оружием врага, пока советская земля не будет освобождена от гитлеровских разбойников. Воин Красной Армии должен оправдать доверие своего народа.

«Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти» (Сталин).

В разгар ожесточенных боев за честь и свободу нашей родины советский народ с возрастающей энергией помогает фронту. Тыл говорит фронту: — Я сделала все, чтобы враг был разгромлен. Твой сокрушительный натиск я обеспечу любым количеством оружия и боеприпасов. В тесном единстве друг с другом мы можем и должны полностью разгромить врага.

Победа будет за нами! «Будет и на нашей улице праздник!» (Сталин).

С.
У.
Г.

1800/1-8

да

ни:

то

т

Редактор Я. М. Кадер

Т254917 Подписано к печати 19.12.42. Объем 1-н. л.

В п. л. 44600 тип. ви.

Заказ № 887

1-я тип. Воениздата НКО СССР
им. С. К. Тимошенко